


高一物理月考模拟卷
考试时间：75分钟；命题人：田冲
一、单选题（本大题共10小题，共40.0分）
[bookmark: dfbe0de1-0c90-44f4-ad46-c5ab43a79f4f]1.  如图，一质点用长为轻绳悬于点，现给它一水平初速度，欲使之能完成竖直面内的圆周运动，则至少为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: d693af37-0d96-4486-852f-f6ddec1e89e5]2.  如图所示，、、为点电荷产生的电场中的三条电场线，虚线是带电粒子只在电场力作用下的运动轨迹，则(    )
A. 粒子在点受到的电场力一定沿电场线方向向右
B. 粒子一定是从到做加速度增加的加速运动
C. 粒子在点的速度不一定比在点的速度大
D. 若粒子带负电，则点电荷为负电荷
[bookmark: db95e41a-dae1-46e5-bec4-765dd43cff6e]3.  如图，轻绳和小球构成了一个简易单摆，摆长从悬点到球心的距离为，小球的质量为。将单摆拉至与水平方向夹角为的位置，然后由静止释放，不计空气阻力，重力加速度为，当它摆过时，绳中张力大小为(    )
A. 	B. 	
C. 	D. 
[bookmark: ac060dd8-de5e-410e-8444-68d6170530e4]4.  光滑绝缘水平面上相距为的点电荷、带电荷量分别为和，如图所示，今引入第三个点电荷，使三个点电荷都处于平衡状态，则的电荷量和放置的位置是  (    )
A. ，在左侧距为处	B. ，在左侧距为处
C. ，在右侧距为处	D. ，在右侧距为处
[bookmark: 17c8a9d6-9815-4568-b033-64ecd3ba9af9]5.  半径为的金属球原来不带电，现将一个带负电的点电荷放在球的左侧，点电荷位置和球心等高且距离球左侧，如图所示。当球达到静电平衡后，球上感应电荷在球心处产生的电场强度大小和方向是(    )
A. ，向左	B. ，向右	
C. ，向左	D. ，向右
[bookmark: 0535967c-ebab-4378-8a91-82ee262a0a5d]6.  我国快舟一号甲运载火箭以“一箭双星”方式成功将“行云二号”卫星发射升空，卫星进入预定轨道。如图所示，设地球半径为，地球表面的重力加速度为，卫星在半径为的近地圆形轨道上运动，到达轨道的点时点火变轨进入椭圆轨道，到达轨道的远地点时，再次点火进入轨道半径为的圆形轨道绕地球做圆周运动，设卫星质量保持不变。则(    )
A. 卫星在轨道向轨道变轨时，火箭需在点点火向前喷气
B. 飞船在轨道上稳定飞行经过、点速度之比为
C. 卫星在轨道、上相同时间扫过的面积相同
D. 卫星在轨道上点速率等于第一宇宙速度
[bookmark: 85407304-f101-4968-bf28-4d82ebb02010]7.  如图表面光滑、半径为的绝缘半球固定在水平地面上，置于半球表面上分别带有正负电荷的两小球大小忽略不计处于平衡时，小球与球心连线与竖直方向的夹角分别为、，设这两个小球的质量之比为，小球与半球之间的压力之比为，则以下说法正确的是(    )
A.    	B.     
C.     	D.    
[bookmark: 0fdb1c3e-180d-421b-a48c-184463ea10d5]8.  如图所示，光滑直杆竖直固定，质量为的小球套在杆上可自由滑动，绕过定滑轮的细线一端连接在小球上，另一端吊着质量也为的小球，开始时小球的位置在定滑轮的上方，连接小球的细线与杆间的夹角为，小球到滑轮的细线长为，杆上点与定滑轮在同一高度，杆上点与滑轮的连线与杆间的夹角也为，由静止释放小球，小球可视为质点，不计滑轮的质量和大小，则在小球向下运动到点的过程中(    )


A. 小球运动到点时速度最大	B. 小球运动到点时速度为零
C. 细线对小球的拉力做功为零	D. 小球的机械能的增量为
[bookmark: 269a8718-1313-4730-9fcb-8efb1196d962]9.  在星球上将一轻弹簧竖直固定在水平桌面上，把物体轻放在弹簧上端，由静止向下运动，物体的加速度与弹簧的压缩量间的关系如图中实线所示。在另一星球上用完全相同的弹簧，改用物体完成同样的过程，其关系如图中虚线所示。假设两星球均为质量均匀分布的球体。已知星球的半径是星球的倍那(    )
A. 的密度是的倍
B. 的质量是的倍
C. 下落过程中的最大动能是的倍
D. 下落过程中弹簧的最大压缩量是的倍
[bookmark: 26756b1e-971f-40d4-996b-3a53e1796e84]10.  如图所示，、、三个视为质点的小球，质量均为。小球带电量为并固定在绝缘天花板上，带电小球绕小球正下方的点在水平面内做半径为的匀速圆周运动，小球、间的距离为。小球用细线悬挂于同一天花板上的点，与小球在同一水平面内做半径为的匀速圆周运动，已知重力加速度大小为，静电力常量为，下列说法错误的是(    )
A. 小球和转动的角速度大小一定相同
B. 小球所带的电荷量大小为
C. 、间的库仑力与、间细线拉力之比为
D. 小球和做圆周运动的向心加速度之比为
二、实验题（本大题共1小题，共9.0分）
[bookmark: c816f47e-3b7f-4806-889d-503978382996]11.  利用气垫导轨验证机械能守恒定律，实验装置如图所示，气垫导轨固定在水平桌面上，导轨上点处有一带长方形遮光片的滑块，其总质量为，左端由跨过轻质光滑定滑轮的细绳和质量为的重物相连；遮光片两条长边与导轨垂直；导轨上点有一光电门，可以测量遮光片经过光电门时的挡光时间，用表示点到光电门处的距离，表示遮光片的宽度，实验时滑块在处由静止开始运动。

用刻度尺测出遮光条的宽度，如图所示，其读数为___________。
按图安装好装置，调节气垫导轨水平。
重力加速度用表示，滑块从处到达处时和组成的系统动能增加量可表示为___________，系统的重力势能减少量可表示为___________，在误差允许的范围内，若，则可认为系统的机械能守恒。用题中字母、、、、、表示
某同学认为用上述实验装置也可测当地的重力加速度，他保持滑块每次从处静止释放，改变光电门的位置多次实验，测出多组遮光条到光电门的距离及遮光条遮光时间，为了直观地得到与的关系，应作出___________选填“”、“”“”或“”
图像，如果在误差允许范围内，图像是一条过原点倾斜的直线，已知图像的斜率为，则当地的重力加速度为___________。用题中字母、、、表示
三、计算题（本大题共4小题，共46.0分）
[bookmark: 84e4a0a6-593d-4867-a3c1-f6d8acba9593]12.  如图所示，两带正电小球固定在边长的正三角形两个水平顶点、上，电荷量均为，已知静电力常量，。求：
顶点电场强度的大小；
现在点放一质量带电小球，恰能处于静止状态，则该小球的电性及所带电荷量是多少？





[bookmark: f3a3accf-f27e-4252-847f-215117600b1f]13.  从“嫦娥一号”到“嫦娥五号”，我国已经开始了探月之路，并将逐步地实现“绕”、“落”、“回”。假设月球绕地球的运动近似为匀速圆周运动，已知月球绕地球运动的公转周期为，地球半径为，地球表面的重力加速度为，引力常量为。
求月球绕地球运动的轨道半径；
登陆月球后，宇航员从距离月球表面高处以初速度竖直向上抛出一个可视为质点的小球，经测量小球从抛出到落到月球表面的时间为，已知月球的半径为，月球的质量应为多少？





[bookmark: 1109b04e-7718-4707-933a-a2bbc893e8eb]14.  如图所示，上下平行放置的两带电金属板，相距为，板间有竖直向下的匀强电场．距上板处有一电荷量为的小球，在上方有带电荷量为的小球，他们质量均为，用长度为的绝缘轻杆相连．已知匀强电场的电场强度让两小球从静止释放，小球可以通过上板的小孔进入电场中重力加速度为求：  求球刚进入电场时的速度的大小。    求球刚进入电场时的速度的大小。  球是否能碰到下金属板？若能，求刚碰到时的速度的大小；若不能，请通过计算说明理由。






[bookmark: 61ab9d3d-c1ca-4a2b-b62d-86e7c2992087]15.  如图所示，在倾角为的光滑斜面底端固定一个被压缩且锁定的轻弹簧，轻弹簧的上端静止放一质量的滑块，且滑块与斜面顶端点相距现将弹簧解除锁定，滑块离开弹簧后经点离开斜面，恰水平飞上顺时针始终匀速转动的传送带，已知传送带水平放置且足够长，传送带上端距点所在水平面高度为，滑块与传送带间的动摩擦因数取
弹簧锁定时储存的弹性势能；
若传送带速度为，求滑块飞上传送带后因摩擦产生的内能；
传送带右端竖直固定半径的光滑半圆轨道，且轨道下端恰好与传送带相切，为使滑块能沿半圆轨道运动而不脱离半圆轨道，求传送带速度应当满足的条件．
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